3a+2b  5a-3b | 2at+5h _ 3a+2b+5a-3b+2a+Sb i gl comin denominador de a, b y ab es,

ab‘ : apeet ab AB

a5 . (ath)b - ab+ b’

193%59- : ; = ah ab
a ]

: - = 2a?-3ab
Segundo caso: las fracciones algebraicas, no tienen e et (2Zb3bh'= = aba

igual denominador. -

: ! 5 : . : por tanto:
Para sumar fracciones algebraicas, que no tienen igual

d?nomlnador, se busca el minimo comin miltiplo d§ los deno- R R S b 2o dba e pditeaicd
minadores, se reducen las fracciones a otras equivalentes, @ = + 5 R T a5k . ab
que tengan como denomindador, el minimo comin miltiplo o co

min denominador y se efectia la suma. = B ab +b2+ 2a2-3ab + 5a2- 2b2 : Fate o b2

ab 7 ab

EJEMPLOS :
Sumar ; : EJEMPLO :

Suma .

X+y 5 X-y 5 2x+2y
§2+2xy+y2 %2 -2xy+y? xZ-y*

3 4 . . - : . . -
2 e %gé- ‘ Antes de comenzar cualquier operacidn, deben simplifi-
; carse las fracciones, siempre gue se pueda,

24a 7 45a
60 60

X+y
x2+2xy+y*

10a+24a+45a 7%a
e T e S ; ; 5 X“y

60 60
x%-2xy+y?

EJEMPLO: 2542y
x- —_—

K T 2
Sumar ; 2
At oaoal T Eaelop
£ +

a b ab

2

Por tanto,

x+y +
§2+2xy+y2




ahora, el

deneminador de,

Xty Y =Y es;

_ X-ytxty+2x+2y

En la practica, para

xZ—y?

_ 4x+2y

*- =Y

sumar fracciones algebrdicas, se

simplifican cuando se puede, se busca el comin denominador,
se divide el comiin denominador, entre el denominador de ca-
da una de las fracciones y el resultado, se multiplica por
el numerador de la fraccidn, luego, se reducen los términos

fisemejantes.
“EJEMPLOS :

s e
e B G e

2o ABEORGT

(2a) (7a) +(3b) (5b) +(2b) (7b)
35ab

14a%+29b°2

14a°+15b°+14b” _

35ab

X+2

35ab

x+3 1 1 1

x2-4

X+3+x-24x-2
%2 +x-6

= % +
%2+6x+9  x-2  x+3

SRl
x24+%-6

{-Pnapiedadeb

8(x-y)+1(x+y) = 9x-Ty
= x2_y2 T Xz_yz

de La suma con gracciones aﬂgebnéicaé.

La suma de fracciones algebrdicas, es una operacibén con
mutativa y asociativa, es decir:

Conmutativa; porque indistintamente, se puede obtener
1a misma suma, a pesar de cambiar el orden de los sumandos.

EJEMPLO:

g Saadkge 2
G0 18

1 441243 _
6

2yd - Bratla
3 18 1

Asociativa; porque se puede agrupar dos o mas sumandos,
y obtener una suma parcial que, agregada a los sumandos res-
tantes, da el mismo resultado, que efectuada la suma en for-
ma corriente.

EJEMPLO :

5 . 36+40+45+20+12+75
% 60

Asociando fracciones, con el mismo denominador, se tie~-

3y yeltoerd
5 IBE 5




' EJEMPLO;

a-4x o a-2 i ]
; Sumaly a 532 0a
Por tanto,

i e I sl S
El m.c.m. de los denominadores es, 10xa . Dividiendo -
10xa? entre cada denominador y multiplicando los cocientes

Ley de cerradura para La adicibn de graceiones. por el mumerador respectivo, se tiene:

2 i a (5 o

Dados, los nimeros racionales — y = , en ese orden, E

existe un Gnico nGmero racional, llamado la suma de estos “f
dos nimeros racionales.

a-4x  a-2 1 _ 5a(a-4x)+2x(a-2) +xa
2xa T BaZ ' 40a 10xa?

5a?-20xa+2xa-4x+xa
10xa’

- . ad+bc I multiplicando =
i = nimero racional = ba ; ‘
5a2-17xa-4x

reduciehdo términos semejantes = o

Suma de fracciones con denominadores monomios.

EIEMPLO: . : - | AUTDEVALUACION 2.

Sumar, mie ; : I Efectuar, las operaciones indicadas y simplificar.

Ex4

. : S > E 5
Hay que reducir las fracciones, al minimo comin denomi | c
nador .

El m.c.m. de los denominadores es 15x’y, dividiendo . |
15%x°y, entre los denominadores, tenemos;
: ' A it 4u-9v
15x2y +5x%= 3y y,-15x2y +3xy = 5x, estos cocientes, § + 18 =
los multiplicamos por los numeradores respectivos y tenemos.f

- 2x+3
D¢ i aliis 2 0gLESREN) _ - ‘ ] + ?2x§'_
Bxer dxy 15x°y ' j

By+5x . = B , 2a-3b _

sumando los numeradores = 15x2y 1 —_— 2ab =5

7 4b + 3c o
12bc 9ac 16ab 144abc

3yz + 5 i LS :
ax? ' 8xyz = 36yz®  72x"yz®

29




gheebkt -k

 Sobk - . 12h

~ 30hk
Byl oint b
18u? 12v3

36ulv?

4c 3b i S
5a2b .10ac?  &b2c

e

30a2bZc?

Suma de fraceiones con denominadores polinomios.

EJEMPLO:

1 1 1
e
SHARL) rwd . 2aeT | atal

Se factorizan los binomios, para encontrar el m.c.m. -
de los denominadores: ;
3a+3
2a-2

aZ-1 =

3(a+1)
2(a-1) - . et e
(a+1) (a=1) :

dividiendo el m.c.m., entre cada denominador y multiplican- |

do cada cociente, por el numerador respectivo, tenemos:

24 1 1

_ o _ 2(a=1)+3(at1) 46
3a+3 | Za-2

22.1  6(a+l)(a-1)
2a-2+3a+3+6
6(a+1) (a-1)

multiplicando =

5a+7

reduciendo términos semejantes = ——— -
IAREeS T BEarita=)

. multiplicando =

x-2
S T
i xr:x—6

X+0

S

%x2-5%+6
Se encuentra el m.c.m. de los denominadores:

x2-4 = (x+2) (x-2)
x2-x-6 = (x-3) (x+2)

x2-5%+6 = (x-3) (x-2)

m.c.m. = (x+2) (x-2) (x-3)

| Jividiendo el denominador comin, entre cada denominador y
. multiplicando los cocientes, por los numeradores respecti--
. vos, se tiene:

(x=1) (x=3) +(x-2) 2+ (x+2) (x16)
(x+2) (x-2) (x~-3)

x=-2 X+6 3

6 i+ x2-5x+6

%2 cdx+34x2-4x+44x>+8x+12
(x+2) (x-2) (x-3)

3x%+19

reduciendo términos semejantes = T2a) (x-3)

AUTOEVALUACION 3.

Efectuar las operaciones siguientes y simplificar:

oaling bt ) alp

'3a-2b ' 9a2-4b? = 9aZ-4b?
: =

xZ-xy = xXy+y°©

9 ; g’ -

X -y 3x+y

= xy (x2-y%)

e 9x2 _Y2




2 Zé-a’: z-a

. c=-2 c-3 2c-1 &
2c2-5¢c-3 2c%-3c-2 c2-5¢c+6 (2c+1) (c-2) (c-3)

¥-2 . K93 kel
i s il = S

T (k-1) (k+2) (k-3)

1-6 RESTA TE FRACCIONES ALGEBRAICAS.
Dedinicibn.

La sustraccidn o resta, es una operacidn que tiene por

objeto, hallar lo que falta a un nimero, para igualar a
otro mayor de la misma especie; o también, hallar uno de

dos sumandos, cuando se conocen la suma y el otro sumando. §

La suma dada, se llama minuendo, el sumando conocido,
se llama sustraendo, y el sumando que se busca, se denominaf

resta o diferencia.

El signo de la sustraccién, es una rayita horizontal
(-) que se lee menos, y que se coloca entre el minuendo y
el sustraendo.

Para restar fracciones algebraicas, se reducen las fri
ciones a un comin denominador y se restan los numeradores.

EJEMPLOS ¢

1)

_ 8(atb)-5(a-b)

_ 8a+8b-5a+5b
a2-b2 e :

a2 _b2

a+3b a-00 i
a2-9p2 a-3b

i TR L T a+5b

L a+5b- (a-3b) =
a2+2ab-15b?

a+5b-a+3b 8b

aZ+2ab-15b2  a’+2ab-15b2

graceiones con denominadores monomios.

X127 restar fﬁii:i

De
Y3 6x2y

El m.c.m. de los denominadores es, 6x2y.

ot 2 2
Dividiendo 6x°y entre cada denominador y multiplicando
cada cociente, por el numerador respectivo, se tiene:

X+2y % 4xy2?3

_ 2xy(x+2y) _ 4522-3
3x 6x%y

~ ex2y 6x2y

2 2 2
multiplicando = 2X_YHxy® _ 4xy -3
6x2y 6x?y

2x2y+4xy2—(4xy2—3)
6x2y

restando los numeradores =

2x2y+4xy2-4xy2+3
6x°y
e 2x2y+3
GxEy

eliminando el paréntesis =

33




o (a+2)(4a -1)-2(a- 2)(a +2a+1) - 2(a +4a+4)(a+3)

cbséryese que para restar 4xy>-3 del primer numerador hay £ 2(a+2) 2 (a-2)
que cambiar el slgno a cada uno de sus t&rminos, y esta ope | 4a3+8a2-a—2—2(a —3a—2)-2(a +7a2+1§a+]2)
racidén la indicames, incluyendo 4xy -3 en un paréntesis, = > e
2(a+2) “(a-2)
precedido del signo (-). ‘

: ‘ 5 4a3+8a2-a-2-2a3+6a+4-2a3—1432—32a—24
Resta de fraccdiones con denominadones polinomios. 1 2(a+2)? (a-2)

JEMPLO : e S : G
- : ‘I  resumiendo términos semejantes y simplificando, queda:

X 1 : g
R e ' ; ; _ -6a’-27a-22 _ 6a’+27a+22
- 2(a+2)%(a-2) 2(a+2)?(2-a)

Se encuentra el m.c.m. de los denominadores:

xy-y2= y(x~y) m.c.m: y(x-y)
i) - AUTOEVALUACION 4.

leldlenéo, y(x-y) entre cada denomlnad?r y mult%pllcando j Efectuar las operaciones indicadas y simplificar.
cada cociente, por el numerador respectivo, se tiene: ;

Restar:

x Sx={x=y) 5 Xedhw y 1

1
xy-y2 y  y(x-y) y(x-y) y(x-y) ~ x-y

EJEMPLO :

4a%-1 _.(a+1)2 ; Sl B : = G mlan
2a’-8 a’+4a+4 a-2 - ‘

Simplificar:

= X+5y _
x Xy

Se encuentra el denominador comiin:
202-8 = 2(a%-4) = 2(a+2) (a-2) e . s

: ; : , restar ~§~—
a’+4a+4 = (a+2)? m.c.m. = 2(a+2) 2(a-2)

g : B oY
(a-2) (a-2) Sy - restar o
] : rt

dividiendo, 2(a+2)?(a—2) entre cada denominador, queda:

4a2-1 _ (a+1)?  a+3 _ (a+2) (4a®-1)-2(a-2) (a+1) 2-2(a+2)Xa+3)}
2a2-8 aZ+4a+d  a-2 : . 2(a+2)?(a-2) : B




